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1. TEMA DA PESQUISA
O tema a ser desenvolvido na pesquisa é a Logística de Distribuição e a sistematização da roteirização na empresa D.A.G. Alimentos.
A logística é a área da gestão responsável por prover recursos, equipamentos e informações para a execução de todas as atividades de uma empresa. Entre as atividades da logística estão o transporte, movimentação de materiais, armazenagem, processamento de pedidos e gerenciamento de informações. 

Distribuição é um dos processos da logística responsável pela administração dos materiais a partir da saída do produto da linha de produção até a entrega do produto no destino final (Kapoor et al., 2004). 
O transporte é uma área chave de decisão dentro do composto logístico. À exceção do custo de bens adquiridos, o transporte absorve, em média, a porcentagem mais elevada de custos do que qualquer outra atividade logística.    

O conceito de Tecnologia da Informação é mais abrangente do que os de processamento de dados, sistemas de informação, engenharia de software, informática ou o conjunto de hardware e software, pois também envolve aspectos humanos, administrativos e organizacionais Keen, (1993).

O confronto entre a Tecnologia da Informação e a Roteirização é apresentado como uma das fases do processo logístico, capaz de fornecer grandes benefícios às organizações, como auxílio no estabelecimento e manutenção das estratégias competitivas. A Roteirização de veículos, objetiva criar roteiros de entregas, para gerar o menor custo possível, atendendo às exigências dos clientes, e aumentando a efetividade e velocidade das entregas.

O processo de Roteirização, nada mais é, do que um processo de criação de roteiros ou seqüências, onde pontos de paradas, geograficamente dispersos, devem ser atendidos de acordo com suas necessidades, com o menor custo na distribuição.

1.1. DELIMITAÇÃO DA PESQUISA
A delimitação da pesquisa consiste em apontar a utilização de um sistema de roteirização como uma ferramenta para auxiliar na logística de distribuição para que haja um melhor atendimento de entregas aos clientes da distribuidora D.A.G. Alimentos ME.
2. OBJETIVO DA PESQUISA
Esta pesquisa tem como objetivo apresentar um sistema de roteirização que possa melhorar o processo de entrega da empresa D.A.G. Alimentos. Adquirir um sistema de roteirização pode permitir ganhos significativos, tanto em nível financeiro, com possíveis reduções dos custos operacionais, quanto em termos de qualidade de serviços, possibilitando maior quantidade e fidelidade dos clientes. Estes ganhos são de grande importância para a cadeia de suprimentos e, conseqüentemente, para a obtenção de vantagens competitivas. 
3. JUSTIFICATIVA DA PESQUISA                    
A justificativa desta pesquisa dá-se ao perceber que para uma melhor eficiência de entregas de produtos para os clientes da D.A.G Alimentos, é necessário ir além do operacional e buscar a tecnologia da informação para auxiliar este processo. Uma forma de conduzir esta realidade da empresa é buscar um sistema de roteirização para auxiliar em suas rotas, reduzindo seus custos, minimizando o tempo da entrega e evitando desperdícios, assim a D.A.G. Alimentos pode fidelizar os seus clientes e buscar adquirir novos.
4.  PROBLEMA DA PESQUISA          
Atualmente as Empresas Brasileiras vivem um momento extremamente desafiador. Este novo cenário é caracterizado pela busca por maior competitividade, maior desenvolvimento tecnológico, maior oferta de produtos e serviços adequados às expectativas dos Clientes. Para superar estes desafios, algumas empresas que enxergam a Logística como uma estratégia competitiva bastante eficaz. Estas empresas planejam e coordenam suas ações gerenciais de uma forma integrada, avaliando todo o processo desde o fornecimento da matéria-prima até a certeza de que o cliente teve suas necessidades e expectativas atendidas pelo produto ou serviço entregue.
Devido à importância que a logística representa como fator determinante do desempenho das empresas, caracterizando-se, cada vez mais, como uma fonte potencial de vantagem competitiva, nos últimos anos, muitas empresas estão concentrando seus esforços na melhoria de suas atividades logísticas e otimização dos níveis de serviço.

Nesse sentido, encontrou-se uma oportunidade de realizar um trabalho na área de logística, combinando-se conceitos logísticos e um modelo de inovação tecnológica, podendo assim otimizar a utilização dos recursos disponíveis e aprimorar o atendimento logístico aos clientes.          
A empresa D.A.G. Alimentos possui dificuldades em entregar os produtos dentro do prazo para grandes quantidades de clientes alocados em diferentes regiões. Será que com a aplicação de um sistema de roteirização aliado com a logística de distribuição aperfeiçorá a performance de entrega dos produtos dentro do prazo? 
5. HIPÓTESE DA PESQUISA                            
Se o resultado desta pesquisa for bem sucedido a partir do sistema de roteirização, a empresa poderá atender todos seus clientes de acordo com suas necessidades, alcançando seus objetivos e garantindo um crescimento satisfatório dentro do ramo de distribuição.
Se não ocorrer o resultado esperado a empresa poderá continuar perdendo clientes, pois não estará entregando seus produtos no prazo, ocorrendo falhas no processo logístico de distribuição e deixará de ganhar vantagem competitiva frente às outras empresas do mercado em que atua.
6. UNIVERSO DA PESQUISA
Será realizado um estudo de caso no seguimento de logística de distribuição na empresa D.A.G. Alimentos ME localizada em Guarulhos – SP, apresentando ferramentas e embasamento teórico para auxiliar no desempenho de distribuição da empresa estudada. 
7. METODOLOGIA DA PESQUISA
A metodologia da pesquisa que será utilizada refere-se a: pesquisa de campo, dirigida ao estudo de caso; e a pesquisa bibliográfica, que ocorre quando a pesquisa é elaborada a partir de material já publicado, constituído principalmente de livros, artigos periódicos e atualmente com material disponibilizado na Internet. 
8. CRONOGRAMA DA PESQUISA

  Foi estabelecido um cronograma de atividades cujas datas foram programadas e adequadas com o calendário de entrega fornecido pela faculdade, do qual foi determinado de maneira a atender as datas estabelecidas com a finalidade de assegurar tempo para as devidas revisões:
	Data
	Resumo:

	11/02/10
	Reunião com o orientador – Brainstorming – chuva de idéias

	18/02/10
	Definição do tema

	07/03/10
	Pesquisa e elaboração do Projeto

	22/03/10
	Entrega do Projeto

	10/05/10
	Entrega do 1.º Capítulo

	28/06/10
	Entrega do 2.º Capítulo

	06/09/10
	Entrega do 3.º Capítulo e Versão Final


9. ORÇAMENTO DA PESQUISA
Previsão de gastos:

Livros





R$200,00

Cópias de impressões


R$  70,00

Transporte




R$  75,00


Alimentação




R$100,00

Cartucho de tinta para impressora
R$150,00
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