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CONCLUSÃO


Na última década o crescimento por consumo de produtos eletrônicos no Brasil e no Mundo tem levantado a questão sobre a degradação ambiental e suas conseqüências na saúde humana, em decorrência do descarte incorreto desse tipo de produto. O tratamento adequado dos equipamentos eletrônicos, no sentido de reduzir os impactos negativos , implica em melhores condições de vida.


Na busca desse ideal, esta monografia se propôs a colaborar para o esclarecimento de conceitos referentes ao lixo, forneceu informações sobre as consequências do descarte inadequado do lixo eletrônico, pois, uma coisa fica clara, o lixo eletrônico é um problema tanto para o meio ambiente quanto para a saúde humana, pelo fato de possuir muitos componentes tóxicos em seus aparelhos.


E se propôs a mostrar como praticas sustentáveis  tem se revelado viáveis, como pequenas mudanças no comportamento cotidiano podem fazer toda a diferença para proteger e melhorar a qualidade ambiental.


Soluções como a busca de conhecimento sobre como proceder para minimizar os danos causados por esse tipo de lixo, ajudam a alcançar bons resultados. A divulgação e, principalmente, práticas mais sustentáveis  foram mostradas para incentivar na mudança desse cenário, colaborando para o tratamento adequado do lixo eletrônico.

