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RESUMO

O presente trabalho apresenta a Logística e o software de roteirizarão para um melhor atendimento de entrega. Serão enfatizadas as questões relacionadas à logística, principalmente no software de roteirizarão.

Focando no desempenho das empresas na entrega de produtos dentro do prazo determinado pelo cliente. Quanto ao enfoque prático, o trabalho compreende, especificamente, o desenvolvimento de um estudo de caso da empresa Transportadora Plimor, combinando-se conceitos logísticos e sistemas de roteirização nesta área, que poderiam aperfeiçoar a utilização dos recursos disponíveis e aprimorar o atendimento logístico aos clientes. O caso prático apresentado, mostra que é possível conseguir resultados positivos, através da remodelagem de distribuição logística, que garantem à entrega dos produtos dentro do prazo estipulado e consequentemente a satisfação do cliente.

Palavras chaves: Logística / Tecnologia / Cliente / Roteirização
ABSTRACT
“This paper presents the Logistics and Routing software to better service delivery. Will be highlighted issues related to logistics, especially in software Routing.
 Focusing on business performance in the delivery of products within the time specified by the customer. As for the practical approach, the work includes, specifically, the development of a case study of the carrier Plimor, combining logistics concepts and routing systems in this area, which could improve the use of available resources and logistics to improve customer service. 

The case study presented shows that it is possible to achieve positive results through the remodeling of the logistic distribution, which ensures the delivery of products within the stipulated time and hence customer satisfaction.”
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